

民國十六年八月十六日

瀟湘漣漪

第九號

編後……………	激動……………	偶然的情緒……………	這是什麼時辰……………	散文三章……………	一個青年……………	從農產展覽回來……………	現代的挑戰與青年的責任……………
	彭尼	南燕	雲生	紹謨	玫君	素仁	曾寶蓀先生講演

長沙瀟湘漣漪社發行

十一月十六日

國立北平圖書館藏

藥王街

天申福綢莊

▲尺足價廉

▲歡迎光照

▲名貴國產

▲花名時髦

▲秋季服料

▲大批湧到

銀宮電影院

最近公映

一天公司對白歌唱巨片

范雪朋主演

陸麗霞遺作

歸塵

不日開映

中央攝影場

實地收音

聯華公司合攝

龍虎風雲

全集新聞會運全

現代的挑戰與青年的責任

曾寶蓀先生演講 易夢之速記

各位同學，現在中國有許多情形，值得青年的考慮，且說世界公有的挑戰，第一物質與精神抗衡，老子說，衣食足然後禮義興，即以物質，放在精神文化之上，羅素却說歐洲文明，建築在羅馬的律法，希臘的文化和基督教三點之上，羅素反宗教，但亦承認基督教為建築全歐的文化之一點。

一，一九二八年太平洋開國際會議，我與陳衡哲吳貽芳等共四個女子參加，承張學良先生招待，觀滿洲各處建設，鐵道等於中國內部，鑛產勝於中國內部，而滿洲不能存在，蓋因滿洲無人，徒有北大營之軍火，而無精神文明，故一切建設徒以資敵。

二，制度與人的挑戰，有人說個人人格很小，但須注重制度，如土地國有，土地農村有，皆是制度。各海關比稅局好，亦是由於他制度很好，制度本身並不無好歹，在乎人之善用，民國前，我們提倡君王立憲，但未成功，又提倡共和，後有張勳復辟，馬廠起義，袁世凱想做皇帝，有雲南起義，卒至南北對峙，中間又提倡聯省自治，國民政府北伐成功，而廣州西南又難合作都爭的是制度。

試觀日俄意德等國，各有主張，各有制度，卒成強國，何故中國行之特多，無効，係無人故

也。

三，資本與勞工挑戰

小資本與勞工，古來不發生衝突，現在所以發生的原因。

一，資本集中

二，勞工創造之天才完全被剝奪

三，人與機器不能分離

綜上資本家可以限制勞工，但徒有機器而無勞工，仍是枉然，勞工罷工，工潮時有發生，有一次，漢陽兵工廠工人罷工，致將成功之溶鐵，塞斷機器，我們可以想出什麼方法，使勞資妥協，在現代中國制度之下，我們能用什麼方法，使他們調劑。

國家主義與國際主義

歐戰前，國家主義名詞尚不很動聽，一九一八年，我回湖南，藝芳女生演有新劇名綠波恨，報紙批評說國家記念太重。

現在國家主義之說却很盛行了，譬如加稅的事，就充分表現國家主義，因為本國人做不出，就只有買外貨，而加稅的結果，也只有加重國民的擔負。其次，各國禁止人民的流動，如德逐猶太，意逐阿，美逐黃色人，也都充分地表現國家主義。

近來的書籍都表現國家主義，我在英劍橋大學，學生開會討論各國戰勝歷史，彼此爭持不已

，因各國歷史書，都互有粉飾。日本人把中國人罵他的書，都集中一起，中國也一樣，都守着狹小的國家主義。

講到寬廣的國際主義，第一就說國際聯盟。

中國自九一八事發生，國際聯盟竟不秉公解決，蓋各國仍守國家主義，不肯秉公之故，近來意阿戰爭，而國際聯盟以國際主義抵制，意國國聯且致函中國，囑勿買物與意大利，中國至今尙未允行回顧中國的滿洲問題國際何故不能抵制日本其故也就在此。

四，戰爭與和平的挑戰

歐洲大人物，達爾文，柏客生，尼采贊成資本壓迫勞工，贊成國家主義，歡喜戰爭，主張多數人爲少數人犧牲。似與孟子之天生蒸民，作之君，作之師相類，近來歐洲非戰運動三大團體。

一，印度不合作團——甘地做領袖。

二，國際勞工會，在日內瓦，以戰爭侵害勞工，故反對戰爭，提倡和平。

三，新西蘭大學教授某，反對英政府的倡導戰爭，歐洲六十三大學教授全體擁護，提出口號「我們不幫政府想法殺人，」影響所及，成一極大和平運動。

五，民治與獨裁

獨裁的國家，如德意都進步很快，因爲國聯對他們的重迫，所以不得不對獨裁制度，我國亦受迫逼，雖有獨裁，仍不能圖存，土耳其在現代，由極弱小而變爲很自由的國家，俄國從前是紙

虎，革命後，遂躍為世界強國，其領袖，如列甯，馬克思，都有猶太的血脈，猶太人的世界革命思想很重，所以把俄國由五年計劃的獨裁，變為一等強國，日本軍閥擅權，亦稱強世界，究竟民治與獨裁那個來得好些？英美都是民治國家，何故他們獨裁也生效，民治也生效。

六，女子問題

自從意德獨裁主義倡行，德國要女子回到廚房裏去，禮拜堂去，與帶小孩子去，理由就是男子的失業太多，女人做事不能兼顧家事，所以設法把女人逐出職業的區域。女子要能三面顧及的話，當然很少，我只有三個朋友，已婚生子，又在服務，英美德比等國，男女地位平等，日本德國瑞士極不平等，但他們的國家都很強，制度也不錯。

七，道德的挑戰

現在我們對國家父母兩性的道德都已改變，昔日桓公殺公子糾，管仲不死，而孔子尚認為管仲是好人。明史可以死殉國，但現在的觀念，要把忠君改變得忠於人羣，才對。再說對父母，昔晉公子申生，為母譖從容赴死，孔子戒曾子說小杖則受，大杖則逃。明末吳梅村降清，係受父命，臨死題詞，悔——到如今，一文不值何消說，即悔不抗父命，兩性道德從前的貞操只在女性，詩經稱文王為學，為太姒之德，孔子之媳重婚，宋儒以後，女子重婚，認為奇恥，貞操問題，我以為為愛惜身體起見，應彼此提高貞操制度。確定新道德標準，不以別人痛苦，為我幸福的代價。

青年是現代的戰士，應具四種條件，（一）高尚的人格，須有氣節，抱守宗教或者主義。（二）有真實的學問，認識現代的時勢。（三）犧牲的精神，學生現有超人派與墮落派兩種，不能到社會作事，總為現代主義，不是在學生本身上。須知不辱聖賢，即作禽獸，九一八事變，開北大華飯店，竟有學生望着火跳舞，真是墮落極了。（四）健康的身體，如有上面四項，便可解決目前的挑戰，做一個勇敢的時代的戰士。

北門外

洋火局

和豐火柴公司

本公司為提倡國貨 抵制舶來 振興實業 救濟萬餘名貧民
生活起見 特聘超等技師 改良精製

狗牌 三一友牌 雙錢牌

各種火柴 廉價推銷 歡迎批發 凡熱心購

用國貨諸君 亟盼惠顧

從農產展覽會回來

素仁

從昨天便計劃着今早進城去參觀農產展覽。老天偏不作美，大清早起來，天空便堆滿了灰色的雲塊，大地上灰沉沉的。立在門前嗽口，階下幾枝茉莉花，好像才用水澆過，溼潤潤地噴出醉人的清香，啊！原來昨夜下了一陣小雨。

早飯後，回房裏，無聊的讀一封信來消遣。工友來招呼我去北院，和C先生一同進城。

走到村外，天空依然結着灰色之網，田間莊稼已經收割，假如沒有一畦一畦的羅葡和白菜來點綴，那便是一片荒野了。北方的天氣竟這樣討厭，雨雖停，風又起！風好像發狂似的越吹越大，黃土迷漫了天空。到農村來，不但能吃苦而且要吃土，我一邊走一邊想。

進了南門，一直向西關奔來！遠遠地看見「平教會生計部由此往北」幾個大字，疲乏的身心不禁一振，我們順着指示的路綫向北轉來，瘟神廟便在目前。賣零食的擔子，什麼抓糕！花生，柿子等，羅列在廟門前的兩旁，擔子旁邊圍滿了饞嘴貪食的孩子，戲台的鑼鼓聲，小孩呼喚的吵鬧聲，又加上呼呼的風聲，廟前的空氣是那樣的擾攘：

瘟神廟門前一幅斗大字的對聯，帶着刺激性的映到每一個人的眼簾，上聯爲——普及科學費天地化育。下聯爲——改良農事救兄弟飢寒。

展覽品便陳列在瘟神廟內，展覽品大部分爲農產品，工藝品很少，農產品包括五穀，菜蔬，

和瓜果一類的東西，展覽品最惹人注意的爲五十八斤重的大東瓜，和四十三斤重的北瓜，此外改良農業的標語圖畫也很多，內有一幅宣傳井台上種葡萄的圖畫，非常動人。種葡萄的井台，一個農民悠然的坐在葡萄架下吸煙乘涼；葡萄架的井台，一個農夫則汗流夾臂，此種圖畫之功用，勝過演講之宣傳。工藝陳列品，除去四五匹定縣土布，只有平教會家事研究會作的幾對土布椅墊，和柳條編製的幾個籃筐。院內北房階下，陳列着獎品，獎品多半爲茶壺，茶碗，犁頭，鐵鋤一類實用的東西，爲縣政研究院及平教會。同人所贈。

因爲天氣不好，今天的遊人，據說不及昨天，從瘟神廟內院走出，便到戲台下觀劇。這時臺上正演「探親家」一齣家庭喜劇，劇完了，生計部一位先生站在台上演講合作社的組織及重要，帶着南方味道的北方話，聽着怪刺耳。

午炮響了，遊人漸漸地減少，我們也隨着走出廟門，風依然呼呼地的吹着。

十，廿一日，一九三五，「完」

八角亭

日新昌綢莊

你們的衣服問題如果要適於新生活化及價廉物美者請至八角亭日新昌綢莊去因爲該莊最近運到國貨千餘種在這秋季舉行大廉價

一個青年

玫君

自從報紙上登載出羅丹的故鄉在某日夜晚被匪陷害以及一字一血的敘述着匪軍種種暴動行爲殘酷舉動蹂躪慘狀的驚人消息後，羅丹立刻神經錯亂，變成狂人一般的態度！整天課也不上，同學也不理，總是向着天空直挺挺的立着，正像一支樁，無論什麼事情都不能給他的注意。臉上呈顯着難看的顏色，眼睛裏像火一樣燃燒着，有時一個人自言自語，像是詛咒，又像是在祈禱，有時沒命的扯自己的髮絲，扯得亂草堆一般，有時猛烈的捶自己的頭，有時半夜三更一跳起來，嘶着喉嚨狂歌當哭，有時捏緊拳頭伸出去似乎與人鬥爭的姿式。

學校中已紛紛地談論着這一件事。

羅丹的岳父王先生（教本校國文的老先生），這幾天神情也不安定，雖然自己的家並不在那裏，但是親戚的不幸也間接會影響到自己。尤其目覩着羅丹這神經病的狀態，更使自己難安。因爲羅丹是天性獨厚，沉默寡言，勤學不倦，尤其對於他的國文一門獨有心得的好學生，這對於自己尚無什麼，對於他千嬌百媚的女兒是無論如何有切身的關係，所以爲羅丹的前程，爲女兒的一生，都不能漠視這件事讓他延長下去。於是他除掉自己勸解以外，並要羅丹的幾位好友天天安慰他，更外要求學校給他一間新鮮空氣的房間，讓他有靜養的機會。

經過許多良師益友的婉勸，慰藉，才使他漸漸醒悟過來，恢復了他平日的的生活。祇是，他受

了這重大的刺激後，態度由狂亂突變爲冷靜，對於功課完全疏懶下來，天天在期待着家中的來信，然而，家中是永遠沒有來信！這使得他的一顆創傷的心是格外破碎不堪了。

匪患一直鬧到三個月之久，才告一段落。羅丹在寒假之後一個人去到故鄉，遍尋他父母的消息。

故鄉經過長期的匪患搔擾，暴動，焚燒，屠殺，掠奪，踐踏，與毀滅，一片繁華的廣大田野與樸質雅麗的村莊，早已變成無涯淒涼的荒郊，暴露出異常醜陋的臉色。

房子外半完全成爲灰燼，有的完全坍倒下去，有的祇剩下幾根燒焦了的黑色柱子，瓦爍和磚塊變成破碎的一堆堆散亂在地上。

路徑之上鋪滿污穢的灰屑和什物，有遺下的破爛皮鞋或軍帽之類的東西，中間還時常發現不知是誰的白骨幾根。

田野裏長滿了狗尾草，蓬蒿也夾生其中，幾乎遮斷了行人的路。

池塘中枯竭得祇賸有一勺死水，上面堆集滿了像一座小山全是些白骨和骷髏，散發出一陣陣乾燥的，腥膻的，兼似淤泥味的臭氣。這裏有一羣黑色的老鴉集攏在骷髏的上面不一會又掠起翅羽向無邊的天涯飛去。

傍晚時候，看不見炊烟的繚繞，也沒有犬吠，祇有北風呼呼的括面吹來，發出陰慘的聲音，這塊地方變得格外陰森荒涼得是如同墓地了。

隔得很遠的幾棵全是死枝的大樹旁邊，有一間破茅草門棚口，露出一個灰黃色的苦臉，是老得連頭髮都有些蒼白的老婦人，正在那門口拾些枯樹枝預備燒烤風乾的紅薯，來回的顛跛略顯忙碌的神情。門口還坐着一隻瘦黃狗，饑餓的眼光正向着這老婦人手中拿着的東西停滯着。

這時，在暮色蒼從鴉寂無聲的路途之上，現出一個灰色的人影，蹣跚的一直向老婦人這邊走來。

將近門口時，瘦骨支離的黃狗無力地撐持起來，對這生疏的遠方客人，吠了幾聲，逕自跑到屋裏去了。老婦人立刻明白有人到此，赶忙搶進門前，用她老眼昏花的眼睛瞧了一會客人才又驚訝的失聲問道：

「你是羅家少爺麼？你……怎麼回來了！可憐，天哪，我們這塊地方被匪軍鬧得不成樣子了。」

他像失了羣的孤雁一樣感到異常的孤單和悲哀，他聽見故鄉親切的純熱的口音時，他的心幾乎怔忡到口裏，立刻想起他的沒有消息的父母，他哽咽地回答並反問老婦人道：

「張家婆婆！我剛才從省城趕回來，打聽我父母的消息的，你知道他們的下落麼？」

「青年的人！你聽着我講，你不用悲傷！你的父母已隨着你的家一同被凶惡該死的土匪毀滅了！但是死去的不祇是你一家子，還有無數的好人呀！我的可憐勤苦耐勞的丈夫，和我無辜的孩子，……」

老婦人顫巍巍地一口氣談到這裏，曾經哭乾了的眼睛又重新擠出兩行老淚。

他聽完老婦人悲涼含意深刻的話語，出乎意料之外的他並不特別悲痛，祇是眼淚不自覺的一點一點滴將下來。最後他祇低聲的說：

「我永遠沒有家了！」

老婦人見他還很鎮定，才又繼續的講：

「你的父母慈善了一輩子，誰知還遭此不幸！可是還留下你這可愛的青年，你還可以報仇，可以成家立業，可憐我姓張的算是完了！」

從老婦人面部憂鬱的表情上，已知道她內心煎熬的痛苦。

然而，她老得這樣，又這樣窮困，孤伶，她還要貪戀着生命，在設法自己，在鼓勵旁人，這使羅丹反將萬分悲痛悽惻的心暫時收起而感慚愧而居然興奮起來，安慰了老婦人一會又將自己的所有五塊光洋全給老婦人，便離開這滿目淒涼的故鄉去到岳父的家中。

岳父的家住在離他的故鄉不遠的一個縣城。一切物質上的享受，都超過羅丹已經毀滅了的家。祇是精神上老是感覺痛苦，不安。

那完全講名利，愛虛榮的岳父面孔，常常使羅丹生厭，尤其是岳父要他將來成功一位要人，要他學習應酬，要他圓滑，要他順風轉舵，隨波逐流，要他做到人家打你左耳光時，你連右耳光也讓他打的能忍工夫。做到這些做人的工夫，將來才可應世，才可大富大貴，有名有利，理由是

他自己當了一生教書匠，庸庸碌碌一生，不能列入大人先生之林，是他最引以為憾事的。這些話總給羅丹以醜惡的印象。開始發覺依靠別人是最可恥的事。

淑芳是羅丹的未婚妻，在本縣培德女子學校讀書，受了家庭貴族化又受學校洋化而陶冶出的人，自然是養成她祇知奢華，安逸，虛榮了。她除知道拜金以外不再曉得些什麼？雖然對待羅丹十分熱愛，但羅丹總報之以冷冷的態度，因為他早已知道這位黃金美人決不是自己終身的伴侶，即使暫時沉醉在桃色的愛情海中，以求片刻的安慰，遲早這一場迷離的春夢是會消逝的。所以他願將自遠大的前程，堅強的意志，愛國的忠心，銷沉在這軟性的融化中。

有了這雙重的不滿意事，故他已決定了他此後的計劃。

爲了要使自己得點充實的學問，他必需要待到畢業，再去開闢自己的道路。目前，他是無法拒絕他的岳父底幫助和脫未婚妻的無味糾纏。雖是明知道受了別的连接是危險的，可憐的，慚愧的，但一想到自己並非是欺騙別人的金錢在爲非作歹，向着墮落的路上走，也就坦然反覺安心了。

從此以後，他不再用心對於國文，祇專注意到理化方面，另外特別加緊學校所特設的軍事訓練。課餘或假期之時，他還要從事愛國運動。

因爲他目觀耳聞身受，都使他知道目前的中國是已經到了最後的一個階段。比如中國歷年來所受的外力的壓迫，內部的四分五裂，匪患瀰滿全國，天災頻來踵至，農村破產，小資產階級的

崩潰，世家的沒落，大都市人口驟增，市面的蕭條，百業凋零，處處都暴露着中國到了最危險的將要滅亡的地步。他常向同學們大聲急呼的說：

『在此時期，假使我們青年還不覺悟，還不預備去赴國難，去挽救中國，去復興民族，那簡直是喪心病狂！但是當戰事未爆發以前，我們第一要努力研究科學，第二要鍛鍊好身體，再還要有堅強的理性與騰沸的熱血，預備在非常的時候去效死疆場，爲國增光。

他常常集合許多熱血的青年在一處談話，組織救國會。但是學校當局爲恐怕惹起其他影響，曾警告他們不要太露骨地表現出來，因爲在『魔』的權威之下，會引起『魔』的無端生事而故意同中國爲難。尤其是羅丹的岳父膽小如鼠，累次喊羅丹一人到他的房中嚴厲的教訓他，恐嚇他，要他在這個世界裏馬馬虎虎讀點書算了，橫豎中國沒有救了，靠一個人的力量也是很有有限的，羅丹當時聽着雖默然無語，但是他仍然做他的事，不爲當局者之警告稍冷自己的意志。

岳父因爲累加勸阻，仍不能使羅丹相信自己，反而變本加厲，功課日漸荒廢，成績一學期不比一學期，完全變了從前的溫馴，自己所希望他的完全成了幻夢，成了理想，這不得不叫他灰心失望，並且有幾次羅丹簡直同他反抗，辯白，甚致譏訕，所以在最末的一年，他不再理羅丹，同時，他爲報恨起見，竟狠毒的斷絕羅丹經濟的來源。

淑芳亦因爲時時感到羅丹不是她理想中的典型的丈夫，每對月生愁，賞花自嗟薄命。終因畏於父嚴，不敢有所表示。現在既發覺父親對羅丹忽然變了態度，自己便也毫無顧憚的去社交了。

羅丹受了匪患的蹂躪，失去了父母故鄉的悲哀，又受社會學校的干涉，更遭岳父淑芳的反目仇視，可以說是這些冷酷的待遇已將一個可愛的青年弄得遍體鱗傷了。稍爲脆弱一點的人，早已會消極下去，然而羅丹他一點不覺什麼，世間的一切一切，他早已看得透徹與認識瞭解了。這些無情的磨難，對於他祇能說是人生必須的經驗，反增加他的勇往直前的志氣。他要更艱難的，困苦，暗淡的，去體驗人生，磨鍊自己。

別的任何待遇磨難都不能影響到羅丹一點什麼，祇有萬惡的金錢稍稍難爲了他，他不肯低首下心再去求他的岳父，他祇有更外節儉、格外努力自己的學業。他將業餘一點時間，去替有錢的同學做文章，做幾何，另外還幫一位理科先生改算學卷子。凡是他能苦幹的事他都能苦下去，凡是人家不能忍耐的窮困他都能忍耐下去，像這樣他度過了一學期，在這樣冷酷的世間。

世間往往是這樣的，有錢的人寧願將大多數的金錢花費到醇酒，女人，和尚，道士，無味的事情上面，從不肯慷慨的幫助一個有志求學而力不足的有爲青年。

當羅丹更覺困難簡直無法維持高中最末一學期的那年，一二八戰事突然發生了！全國震動，人民憤激。一般青年像雄獅一樣的發狂，怒吼！尤其是羅丹聽見了這個消息，接連幾夜不曾合眼，讀書與救國兩個思想在心中爭端了好久，最後他還是覺得救國比較急需。他想，烙印血痕，塗滿了中國的歷史。魔的權力還在伸張，簡直是有加無已！你越退步，他越逼緊，你越懦弱，他越強悍。在過去種種事實上都已露骨地告訴我們，要在現實裏生存下去，祇有衝上最前線去搏鬥，

祇有拚命才可救危亡，祇有流血才能復興民族。

於是在一天晚上，他同幾個熱血的青年同學！踏着銀色的月光，搭上大輪，一路之上唱着慷慨激昂的壯歌破浪乘風去參加血戰了。

長沙八角亭

瑞豐綢莊

秋令摩登衣料到

齊特殊大廉價任

憑選用包管如意

電話：九六九

散文三章

紹謨

別人的戀歌

我生平熱烈的愛過一個女性，她很美麗她很溫存她又多情，她的身材不高也不矮，她的名字叫希君；她很愛笑有時也深沉，我和她相愛有一百個真誠。

那時我是二十來歲，她才十八青春，如果你問我們爲什麼相愛呵？這我自己也不懂！我不是素來輕視男女私情，却意外的崇拜她這樣一個年輕的女性。

她真美：她有美麗的臉，美麗的手，和美麗的笑容，一雙眼珠子顯出她的活潑天真；她有如枝頭一個好看的鳥，她有如空中一片桃色的雲。

一夜狂風能把落花吹盡，天也有不測之風雲；她的父母說我是個流浪兒，長着一點沒用，瞞着她也不知道便悄悄的許給別人，我空爲她寫過不少的詩篇，我空爲她不盡相思的纏綿，從此我的心便有一綫傷痕，不料到第二年的一個初春，她也傷心的隨着落花埋殯！……………

我始終不敢說一句謊話，這兩三年來我對他沒有須臾忘懷，以往的事在我的記憶裏一點也不模糊，幻滅的傷感化成了回憶的悲哀！每年的三月風光仍舊，桃花依然一年一度開。

渡頭

我在故鄉勾留了二十多天，故鄉的一切，真使我留戀，我真不願和牠片刻離開。那兒有高山也有長河如練，昨夜我還夢見我在三元宮前，我還夢見我徘徊於渡頭的河畔，細細的流聲有如，音樂我彷彿是獨個兒呀沒有同伴！

記起昔古的時候，不知道距離現在多少春秋，渡頭的居民，每年有每一次熱鬧的集會，是在晚上，等着月明，在野地中燃起烽火，青年男女們唱着戀愛的歌，圍着火紅舞蹈他們青春的快樂，他們在松林之下追逐，一直快樂到第二天天的時候。喏！這是人類和社會的最初，這最初的風氣到後來還是變像的遺留。

後來那兒的集會與昔古不同，每年逢着那個季節的日中，遠近的居民都在這兒齊集，拿着他們的出產互相更換，如麻布，如豬羊，於是松林下變成了叫賣的商場，他們老是集着，終日不散。

時代轉變到現代，這種遺風已經消歿，那兒還剩有一片松林，松林旁有座神廟叫做三元宮；其餘一些遺跡也沒有，河水仍是長流，四野仍是青青，只能供一般人們回憶呵，往事已是如烟如夢！

香妃

從前有個沙漠之王，他的名字叫做小和卓木，他說他是沙漠的兒子，永遠伴着沙漠生活；他有帳幕造成的宮殿，他有勇敢的羣衆和無數戰馬和征駝，他還有一個寵愛的香妃，年輕美麗如薔薇，他們這樣安然的過活，不料更有半天飛來一次意外的災禍。

南方的王國清帝是個愛色的暴君，統治中原還不足竟爾率兵長征，從此沙漠便失掉了甯靜，卓木王戰死香妃也入囚籠；雖然清帝愛她打動不了她的心，她的身旁常帶着小鋼刀兩柄。

美麗的薔薇抵不住狂風暴雨，美麗的香妃也抑抑的死去，她說她是沙漠的女兒，死後要把骨化成灰讓風吹到北方去。

北正中街 **廣東商店** 內設飲食部

新增一支店開設又一村

採辦新奇各貨 特別廉價歡迎

這是什麼時辰

雲生

朋友！

這是什麼時辰？

太平洋上早佈滿了恐怖之雲，
赤白色帝國都在準備戰爭，
他們要在這一次大肅清，
肅清所有的弱國絕不允一個留存。

朋友！

這是什麼時辰？

海棠葉的邊疆，
早已給週遭凶隣嚼盡；
偉大的版圖實際上還剩不了二十省，
亡國的日子在漸漸地迫近。

朋友！

這是什麼時辰？

四萬萬個人還是四萬萬顆心，
你說抵抗他說不用戰爭，
土共還是土共漢奸仍然流行，
他們祇需要個人能夠圖存。

朋友！

這是什麼時辰？

十字街頭仍站着徘徊的人們，
青年的男女還在迷網中談情，
花天酒地裏未曾少一個遊人，
他們願意整個民族沉淪。

朋友！

這是什麼時辰？

全民的生命已懸在高山的絕頂，
稍一點不慎便會骨碎粉身；
若再遲遲才去覺悟清醒，
那國家定已滅亡了無論。

朋友！

這是什麼時辰？

只要我們是有點熱血，
都知道要趁早去鍛練身心，
沒有好的利刃但有鐵血的軀身，
知道嗎？德意志她是如何的復興。

朋友！

這是什麼時辰？

切不要祇爲着自己，

要存着爲國家爲民族的心，
用盡我們的精力去把事業推進！
就在這最後的一次掙扎哪！
雪去國家所有的恥辱。

朋友！

這是什麼時辰？

黑暗已暴露在罪惡的核心，
光明被逐還未曾遠行；
我們快努力啣！
用羣衆的力量去把惡魔趕出境，
喚回光明伴着國家於世界永存。

一九三五，元旦日作於國恥

紀念亭旁。

偶然的情緒

南燕

蓮姊在女伴中可說是最和藹可親的一個，靜的夜裏，我們常聚在一塊，談一些不成章片的話，她雖不曾讀過很多的書，寫起家信來，也許還常寫過幾個錯字，但她對於人情世故，却看得有超乎常人的透澈，她在一個很複雜的大家庭裏，和誰也合得來，刁鑽的華說她好，怪僻的岑也說她好，一羣和她性情年齡都差不遠的我們，更和她談得來。她會縫衣服，更會領小孩，性情是柔和得像馴順的羔羊一樣，但她有時候，也深鎖着眉峯，又像有無限難言之隱。

「一個人不曉得一個人的痛苦」她也曾在清宵促膝的時候喟然長嘆的對我說。記得一個嚴寒之冬，風雪凄其，我在車站月台上，等候長武第二次客車，我期待着，忘記了侵肌欲粟的寒風，是這樣守候過三次，才接着滿面風塵的蓮姊，她握着我的手，詳細告訴我關於她流浪生涯的經過，她說：

「在家裏，雖沒有什麼含着笑意的安慰，但比那異鄉飄泊，究竟強多了。」因此，我知道她在家裏所遭受的並不十分美滿，也許還有些不可告訴他人的隱痛，但是像我們這三數個同情她的人，終是憫惜她的。

庭院裏的幾樹丁香，開了又落，落了又開，蓮姊和我同在一塊也曾眼見過六次。一年一度的花謝花開，象徵了人生的短暫，在這迅速而又悠長的六年中，我又做了兩個孩子

的母親，一切往日的歡愉，都像過眼煙雲，終歸消逝，人生的樂趣，可說是毀滅無餘，剩下的只有夢醒時含淚的微笑。

蓮姊呢？面龐上也刻上了幾條隱隱可見的人生經歷的縐紋，言語行動顯得更沉靜了。隔壁的二姨姆說：

「蓮姑娘年齡大了，怎麼還不作新嫁娘？」

漸次這樣的論調，迷漫了這個複雜的家，家人對於這個問題，似乎都看得嚴重。蓮姊却是淡淡地冷冷地，似乎並不關心。

丁香又開過了花，落脫了葉，斷鴈，寒蟬，又奏着淒涼的秋之挽歌。

這個複雜家，連日都擾擾攘攘，人人都呈着怡然喜色，聚在一塊的時候，這個也拍着蓮姊的肩頭，那個也攬着蓮姊的手臂，蓮姊却老是低着頭露着含羞的淺笑。她真的作新嫁娘了！

縫工給她趕製衣服，花匠給她趕紮珠花，複雜的家，更日以繼夜的紛擾，一個人人生最重大的問題，在這紛紛擾擾中，將得到一個解決。

我瞧着蓮姊，瞧着一切新服物，不知要說些什麼，才可以祝她終身幸福。

「嫁了人就是終身得了歸宿呀！」二姨姆也是這樣說，自然是不錯的吧！我想了又想。

激動

(續)

彭尼

衆 (驚駭) 哦！魔鬼

兵 可不是；魔鬼毀滅了我的家，先生！我不應認清我的魔鬼？我的仇人麼？
兄 但；你的仇人是誰啦？

兵 (激昂的) 誰？你們說？唉！(流淚)——我的仇人；不；整個宇宙的仇人；除了——除了「戰爭」；除了這殘忍毒酷的「戰爭」(大聲的) 還有誰？還有誰是我們的魔鬼？我們的仇人呢？(頓；衆皆作驚駭狀，仰望着)

兵 (流淚) 唉！我親眼看到；在那荒漠叢草間；充滿着紅流，充滿着屍骸；充滿着肉與骨的堆積；充滿着人間的憎和惡啦！

(衆皆流淚)

衆 唉！我真不會明瞭；人與人之間；竟這麼的會造出這種激烈的鬥爭，竟這麼的會造出這種未曾前有的罪惡！

(深思；拭淚)

兵 (捶着胸) 先生！你們想一想；在火花的氛圍中，看到那萬千人的毀滅；是不是會感到極端難過呢？

(流淚) 啊！誰不是人家的兒子；誰不是人家的丈夫；我能——我能再容忍下去吧？我能再造成這毫無代價的罪惡吧？我能再賣掉自家的靈魂；來讓自家的肉體奔波吧？(未完)

後 編

本期第一篇「現代的挑戰與青年的責任」一文，是藝芳女校校長曾寶蓀先生在本市青年會所講演。先生文章詞令，久爲社會人士所共仰。此篇所作，對於目前世界趨勢，及吾國青年責任，尤爲發揮殆盡。其文曾見婦女日報分段發表，現特轉載其全篇於此。凡屬青年。都應一讀。

徐素仁卽是徐文華先生，畢業北平師大學校，曾在天津大公報編輯婦女週刊，也替世界日報及晨報寫過稿子。此次爲本刊撰寫「從農產展覽會回來」一文，內容樸質。我們看了此篇，很可以知道定縣從事實際農事的熱心。

宋紹謨先生的「散文三章」，清新秀麗，使人讀之有輕快的感覺。

陶雲生先生的「這是什麼時辰」，是一首充滿了熱，血的呼聲的詩，讀了使人立刻會清醒過來。

瀟湘漣漪半月刊 第九號

民國廿四年十一月十六日出版

主編人 李芳蘭 易夢之 陶致君
張南燕 黃華

發行人 郭竹筠

印刷者 復記 府正街八十七號
電話長沙印務館 九十七號

發行所 瀟湘文藝社
社址左文襄祠七號

代售處 商務印書館
長沙南正街

金城圖書公司
長沙府正街

本刊文字未經允許不准轉載

定價

外埠郵費另加	零售	每月一冊	每冊	五分
	預定半年	十二冊	每冊	五角五分
	預定全年	二十四冊	每冊	一元

每月一冊 兩日出版 六日

郵票代洋 九五折 收但 用一 角以 內為 限

本刊投稿簡章

(一) 本刊歡迎外來投稿

(二) 來稿概須繕寫清楚(勿在兩面寫)

並將通信地址及投稿者姓名註明稿末。

(三) 編者有刪改來稿之權如不願者請於稿上申明。

(四) 來稿一經登載後暫酬本刊。

(五) 來稿概不退還無需附寄郵票。

(六) 來稿請直寄

瀟湘漣漪文藝社編輯部

湖南省銀行通告

一、本行奉令發行之元票計橫式棕色十元綠色五元紫色一元共三種係用民國十七年美國鈔票公司印製之長沙銀行各票由本行加印弧形「此鈔票由湖南省銀行兌現」字樣並蓋章簽字。二、本行呈准發行之角票計橫式紅色伍角直式紫色二角橫式綠色壹角共三種均已簽字蓋章以上鈔各票均係十足現金準備每日（除星期及例假外）上午九時至下午四時由本行長沙總行無限制兌現並按期公開檢查準備金數目登報公佈至所設常德津市洪江衡陽仰陽沅陵益陽東坪零陵各匯兌處均免費匯兌本行各鈔票其兌換現金事務統歸本行長沙總行辦理。三、本行奉令收回之元票為橫式正面墨綠色背面棕色一元一種係湘鄂印刷公司所印現僅有二萬餘元流通在外凡持有此票者可即向本行長沙總行如數照兌現洋并可由各匯兌處免費匯至長沙以便收回銷燬。四、本行呈准作廢之角票為橫式綠色貳角票一種於十九年七月間被匪劫原未簽字蓋章發行迭經登報並兩次張貼通告聲明作廢復經省政府通令嚴究冒混在案並祈公鑒

商務印書館發行

五大雜誌

本館發行各大雜誌均有悠久而光榮之歷史復業以後已先後復刊五種並刷新內容增闢門類每期提早出版以快讀者先觀現已依照郵局代訂刊物辦法分別領到登記證凡全國各地郵局均可照本館原定價代訂

雜誌名稱 刊別

預定國內

全年 半年 年

東方雜誌

半年 月刊
全年 二十四册

三元六角

一元九角

教育雜誌

月刊
全年 十二册

一元八角

九角五分

英語週刊

週刊
全年 五十册

二元五角

一元三角

兒童世界

半月刊
全年 二十四册

二元四角

一元二角半

兒童畫報

半月刊
全年 二十四册

一元六角

八角五分